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70代の母とその娘40～50代ミセスとのコミュニケーションの実態をさぐる

2012年4月実施

リビング新聞の読者組織リビングパートナーに対するWebアンケート調査

離れて住む70代の実母がいる首都圏・関西圏の既婚女性
集計数：360人

調査目的

調査期間

調査方法

調査対象者

調査概要調査概要

※ 当レポートの数値は、小数点以下２位を四捨五入のため、
合計が100％にならない場合があります。



3目次目次

・調査対象者プロフィル

・現在どのくらいの頻度で、母親と顔を合わせているか
・今後、あなたの母親と会う頻度はどのようにしていきたいか

・あなたが母親と一緒にショッピングに行く頻度
・母親の買い物費用をあなたが負担することはあるか
・母親の買い物費用を負担する額は、年間でいくらぐらいか
・あなたの買い物費用を、親が負担することはあるか
・あなたの買い物費用を母親が負担する額は、年間でいくらぐらいか
・あなたが母親の買い物費用を負担する理由、どのような時に負担するかなど（フリーアンサー）
・母親があなたの買い物費用を負担する理由、どのような時に負担してもらうかなど（フリーアンサー）

・母親と一緒に外食を楽しむ頻度はどのくらいか
・母親と一緒に外食を楽しむ時に、費用はどちらが負担するか
・母親と外食を楽しむのにかかる費用は、二人合わせて１回あたり平均いくらぐらいか

・母親と一緒に旅行に行く頻度はどのくらいか
・母親と一緒に旅行に行く時に、費用はどちらが負担するか
・母親と一緒に行く旅行にかかる費用は、二人合わせて１回あたり平均いくらくらいか

・母親へ、贈り物をするのは年間で何回くらいあるか
・【母親への贈り物のかたち】気に入ったものや、母親に合いそうなモノを見つけた時に贈るか
・【母親への贈り物のかたち】定期的に決まったモノを贈るか
・母親への贈り物にかける費用は、１回あたり平均いくらくらいか
・母親へ贈り物をしているシーン

・母親から、あなたへの贈り物は年間で何回くらいあるか
・【母親からの贈り物のかたち】母親が気に入ったものや、自分に合いそうなモノを見つけてくれた時に贈られてくるか
・【母親からの贈り物のかたち】定期的に決まったモノが贈られてくるか
・母親からの贈り物にかかっている費用は１回あたり平均いくらぐらいか

・母親と会ったり、一緒に何かを楽しんだりするのにかけている費用（支出）は年間でいくらぐらいか
・現在母親と会ったり、一緒に何かを楽しんだりするのにかけている支出を、今後どのようにしていきたいか

・・・04,05

・・・06
・・・06

・・・06
・・・07
・・・07
・・・07
・・・07
・・・08
・・・09

・・・10
・・・10
・・・10

・・・11
・・・11
・・・11

・・・12
・・・12
・・・12
・・・13
・・・13

・・・14
・・・14
・・・14
・・・14

・・・15
・・・15



4調査調査対象者プロフィル対象者プロフィル①①

＊平均年齢 46.7歳

年齢 (n=360)1 2 居住エリア (n=360)

（数字はすべて％）

3

45～49歳,
47.5

40～44歳,
28.6

55～59歳 ,
2.8

50～54歳,
21.1

居住地 n %
埼玉県 32 8.9
千葉県 45 12.5
東京都 104 28.9
神奈川県 93 25.8
大阪府 52 14.4
兵庫県 34 9.4
総合計 360 100.0

母親世帯に同居している人 （n=359）

n %
自分の父親 201 56.0
自分の父親+自分の祖父母 3 0.8
自分の父親+自分の兄弟姉妹 33 9.2
自分の父親+自分の兄弟姉妹+自分の兄弟姉妹夫婦の子 12 3.3
自分の父親+自分の兄弟姉妹夫婦の子 2 0.6
自分の祖父母 3 0.8
自分の祖父母+自分の兄弟姉妹 1 0.3
自分の兄弟姉妹 8 2.2
自分の兄弟姉妹+自分の兄弟姉妹夫婦の子 2 0.6
自分の兄弟姉妹夫婦の子+その他 1 0.3
同居する人はいない（一人暮らし） 90 25.1
その他 3 0.8
全体 359 100.0



5調査調査対象者プロフィル対象者プロフィル②② （数字はすべて％）

母親世帯の年収 (n=358)4

ある, 33.1

ない, 59.4

わからない,
7.5

母親世帯の年金以外の収入

（家賃収入など）の有無(n=360)

5

わからない , 51.1
２００万～４００万

円未満 , 14.5

８００万～１,０００万

円未満 , 2.2

１,０００万円以上 ,

2.5

４００万～６００万

円未満 , 7.0

６００万～８００万

円未満 , 3.9

２００万円未満 ,

18.7

かなり余裕があ
ると思う , 10.3

わからない , 0.9

まったく余裕が
ないと思う , 6.2

まあ余裕がある
と思う , 47.5

あまり余裕がな
いと思う , 13.6

どちらともいえな
い , 21.5

母親世帯は経済的に余裕のある暮らしをしていると思うか(n=339)6
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■母親と顔を合わせている頻度が「週に２回以上」「週に１回程度」「月に２、３回程度」「月に１回程度」の人を合わせると53.1％。主婦の半数以
上が毎月１回は母親と顔を合わせている。今後母親と会う頻度をどうしていきたいかについては、「週に２回以上」「週に１回程度」「月に２、３回
程度」「月に１回程度」を合わせると68.8％だった。今よりも会う頻度を高めたいと思っている人が多いよう。
■母親と一緒にショッピングに行く頻度については「２～３ヵ月に１回程度」「半年に１回程度」という声が多く、会うたびに一緒に買い物に行くと
いうわけでもなさそうだ。

母親と顔を合わせる頻度、一緒にショッピングに行く頻度母親と顔を合わせる頻度、一緒にショッピングに行く頻度

現在どのくらいの頻度で、母親と顔を合わせていますか？

半数以上が毎月１回は母親と顔を合わせており、今後もっと会いたいと思っている。

今後、あなたの母親と会う頻度はどのようにしていきたいですか？

あなたが母親と一緒にショッピングに行く頻度は？

9.4 8.1 16.7 18.9 23.1 16.4
5.6

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週に２回以上 週に１回程度 
月に２、３回程度 月に１回程度 
２～３カ月に１回程度 半年に１回程度 
１年に１回程度 それ以下 

14.3 26.6 22.41.1

3.4

3.9
14.0 14.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週に２回以上 週に１回程度 

月に２、３回程度 月に１回程度 

２～３カ月に１回程度 半年に１回程度 
１年に１回程度 それ以下 

8.7 16.1 18.3 25.1 20.6 7.9
3.1

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週に２回以上は会いたい 

週に１回程度は会いたい 

月に２、３回程度は会いたい 

月に１回程度は会いたい 

２～３カ月に１回程度は会いたい 

半年に１回程度は会いたい 

１年に１回程度は会いたい 

それ以下 
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20.8 28.8 25.6 14.4 4.8

4.0

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５,０００円未満 ５,０００～１万円未満 

１万～２万円未満 ２万～３万円未満 

３万～５万円未満 ５万～１０万円未満 

わからない 

■母親の買い物費用を負担することは「全くない」が65.7％と大半だが、自分の買い物費用は半数以上の人が母親に時々負担してもらっている。

■母親の買い物費用を自分が負担する場合の年間負担額は「5000円未満」から「１～２万円未満」がボリュームゾーン。

■自分の買い物費用を母親が負担する場合の年間負担額も「5000円未満」から「１～２万円未満」が7割と多いが、自分が母親の買い物費用
を負担する場合に比べて高額のケースが増える。

母親の買い物費用は負担しないが、自分の買い物費用は時々負担してもらっている。

【【母親と一緒の買い物母親と一緒の買い物】】お互いの費用を負担することはあるかと、その年間負担額お互いの費用を負担することはあるかと、その年間負担額

あなたの買い物費用を、親が負担することはありますか？

（％）

全くない, 35.3

時々負担してもら

う, 54.0

負担してもらうこと

がほとんど, 10.7

母親の買い物費用をあなたが負担することはありますか？

（％）

負担すること
がほとんど,

4.2

時々負担する
, 30.1

全くない, 65.7

【上記で｢時々負担する｣｢負担することがほとんど｣と答えた人】

母親の買い物費用を負担する額は、年間でいくらぐらい？

24.2 24.7 21.5 11.9 8.7 1.4

6.8

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５,０００円未満 ５,０００～１万円未満 

１万～２万円未満 ２万～３万円未満 

３万～５万円未満 ５万～１０万円未満 

１５万～２０万円未満 ２０万円以上 

【上記で｢時々負担してもらう｣｢負担してもらうことがほとんど｣と答えた人】

あなたの買い物費用を母親が負担する額は、年間でいくらぐらい？



8娘が母親の買い物費用を負担する理由、どのような時に負担するか（フリーアンサーから抜粋）娘が母親の買い物費用を負担する理由、どのような時に負担するか（フリーアンサーから抜粋）

あなたが母親の買い物費用を負担する理由、どのような時に負担するかなど具体的にお聞かせください
（フリーアンサーから抜粋）

【いつも出してくれるので】

●いつも母親が出してくれるので、お返しの意味で時々払うことにしている。（52歳・大阪府）

●いつも出してもらうと悪いから・・。お昼を出してもらったら、お茶代を負担する。（47歳・千葉県）

【年金暮らしなので】

●年金暮らしであまり余裕が無いので少しでも足しになればと負担している。レジで私の買い物と一緒に支払う。（52歳・千葉県）

●年金では足りないので、家電製品の買い替えなどを負担しています。（51歳・東京都）

【子どもの面倒を見てもらっているお礼に】

●子供をみてもらった時のお礼、誕生日などの記念日のお祝い、買い物に付き合ってくれた時。（42歳・神奈川県）

●親の収入が少ないので、金銭とは別の形で支援したいから。子供の面倒をよくみてくれるので、その経費支払のような感じでもある。（43歳・神奈川県）

【母の日や誕生日などお祝い事のとき】

●ほとんど負担しないが、母の日のプレゼントや誕生日などイベントの時は負担しても抵抗されない。（50歳・神奈川県）

●母の日や誕生日プレゼントなど、一緒に見に行ってプレゼントする。（43歳・大阪府）

【一緒に買い物にいったとき】

●母の食品の買い物量は少ないので、自分の分と一緒に会計を済ませる（47歳・大阪府）

●私のパート収入が入った時。普段、贈り物をしないので、一緒に買い物のときは負担するようにしている。（41歳・神奈川県）

【欲しそうなものがあったとき】

●母が欲しそうな顔でみている普段着の洋服など、これ良いね～！と言って買ってあげることが多いです。（56歳・神奈川県）

●母が買うかどうか迷っているような時、あまり高額でなければ。（55歳・神奈川県）

【帰省したとき、親が上京してきたとき】

●田舎から私のうちに来たときは、食事や簡単な贈り物をして費用を出している。（47歳・東京都）

●帰省した時、高齢の親に支出を全部おまかせするのは、悪いから。（53歳・神奈川県）

【その他】

●たまにしか会わないので、親孝行のつもりで。（43歳・東京都）

●家電を買い換える時や、大きな額が必要になった時。（52歳・大阪府）



9娘の買い物費用を母親が負担する理由、どのような時に負担してもらうか娘の買い物費用を母親が負担する理由、どのような時に負担してもらうか（フリーアンサーから抜粋）（フリーアンサーから抜粋）

あなたの買い物費用を母親が負担する理由、どのような時に負担してもらうかなど具体的にお聞かせください
（フリーアンサーから抜粋）

【子どものものを買うとき】
●子ども（孫）の洋服など。負担させてorプレゼント扱いにさせて欲しい…と言われるから。（45歳・千葉県）

●孫に色々買ってあげたがる。一緒に出かけたときのみ負担してくれる。（47歳・兵庫県）

●経済的にゆとりがある事が一番の理由と思います。子供（母にとって孫）の物は負担したがります。（47歳・神奈川県）

●こどもの本などを買ってくれる。（44歳・東京都）

【帰省したとき】

●帰省した折に、一緒にデパートに出かけた時などに、お土産としてお菓子やケーキなどを買ってもらう事が多い。（46歳・埼玉県）

●帰省費用がかかるので、母親が気を利かして負担してしまう。（52歳・千葉県）

【一緒に買い物に行ったとき】

●食品の買い物をしたときに一緒に払ってもらう。母親も自分の買い物もあるからと一緒に払ってくれる。（42歳・神奈川県）

●お土産に何を買ったらよいかわからないらしく、その代わりに一緒にスーパーに行くパターンになる。主に食料品なので、一緒にカゴに入れてレジを通す

から。（50歳・大阪府）

【一緒に食事に行ったとき】

●一緒に食事に行ったときに負担してくれることが多い。普段の足代などとして負担したがる。（50歳・東京都）

●一緒にご飯を食べに行った時とかの食事代とか、服飾雑貨など。（50歳・東京都）

【記念日やお祝い事のとき】

●誕生日や何かのお祝いの時。（44歳・東京都）

【親のほうが経済的に余裕があるから】

●買い物好きなのと、私に余裕がないので。（56歳・東京都）

●私の子供の教育費がかかるので、お金がないと思っているから。私がパートなので、自由に使えるお金がないと思っているので。（47歳・東京都）

●母親の方に金銭的に余裕があるから。子どもの進学祝いや、自分の誕生祝いの時。（45歳・東京都）

【その他】

●母は車の運転が出来ないので 私が運転する行為に対してや、ガソリン代として負担してもらっている。（48歳・東京都）

●たまに会った時くらい何かしてあげたくなるらしい。（46歳・東京都）
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■母親と一緒に外食を楽しむ頻度は「2～3ヵ月に1回」が３割強、「半年に1回程度」が３割弱。

■母親と一緒の外食の時も、費用の負担は母親という人がほとんどだ。

■母親との外食にかかる費用は、二人合わせて1回あたり平均5000円未満が7割以上を占めた。

2～3ヵ月に1回か、半年に1回程度の母親との外食。費用負担は「母親」が大半。

【【母親と一緒の外食母親と一緒の外食】】頻度、費用の負担はどちらか、１回あたりの平均費用頻度、費用の負担はどちらか、１回あたりの平均費用

母親と一緒に外食を楽しむ時に、費用はどちらが負担しますか？母親と一緒に外食を楽しむ頻度はどのくらいですか？

0.8 13.9 32.2 7.5
1.9

5.0
26.7 11.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週に２回以上 週に１回程度 
月に２、３回程度 月に１回程度 
２～３カ月に１回程度 半年に１回程度 
１年に１回程度 それ以下 

ほとんど全て母親

が負担する , 33.5

ほとんど全て自分

が負担する , 7.5

母親が負担するこ

とが多い , 39.9

自分が負担するこ

とが多い , 8.7

折半することが多

い , 10.3

73.1
24.6 2.0

0.3

0% 50% 100%

５,０００円未満 

５,０００～１万円未満 

１万～２万円未満 

３万～５万円未満 

母親と外食を楽しむのにかかる費用は、二人合わせて１回あたり平均いくらぐらい？

（％）
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■母親と一緒に旅行に行く頻度は、２，３年に1回も行かない人が半数。行く人は「１年に１回」か「２，３年に1回」程度の人が多い。

■母親と一緒の旅行での費用負担は、「折半」が4割。「ほとんどすべて母親が負担する」「母親が負担することが多い」も4割弱。

■母親と一緒の旅行にかかる費用は二人合わせて1回当たり平均「1万～3万円未満」が4割、「3万～5万円未満」が3割とボリュームゾーン。

母親と一緒の旅行に行く人は半数ぐらい。費用負担は「折半」か「母親負担」が多い。

【【母親と一緒の旅行母親と一緒の旅行】】頻度、費用の負担はどちらか、１回あたりの平均費用頻度、費用の負担はどちらか、１回あたりの平均費用

母親と一緒に旅行に行く頻度はどのくらいですか？

折半することが多

い , 42.6

自分が負担するこ

とが多い , 12.2

母親が負担するこ

とが多い , 21.2

ほとんど全て自分

が負担する , 7.5 ほとんど全て母親

が負担する , 16.5

母親と一緒に旅行に行く時に、費用はどちらが負担しますか？

5.3 16.440.9
31.9

2.6

0.9

1.2

0.6

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

～１万円未満 １万～３万円未満 

３万～５万円未満 ５万～１０万円未満 
１０万～１５万円未満 １５万～２０万円未満 

２０万～３０万円未満 ３０万～５０万円未満 
５０万円以上 

0.3 23.1 16.4
1.1

8.3 50.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

月に１回以上 ２、３カ月に１回程度 
半年に１回程度 １年に１回程度 

２、３年に１回程度 それ以下 

母親と一緒に行く旅行にかかる費用は、二人合わせて１回あたり平均いくらくらい？

（％）
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■母親への贈り物は年間で「半年に1回程度」が4割、「２、３ヵ月に1回程度」が3割。

■贈り物のかたちとして「気に入ったものや、母親に合いそうなモノを見つけたときに贈る」は、「よくある」「たまにある」人が６割と多め。

■「定期的に決まったモノを贈る」ことが「よくある」「たまにある」人も半数以上いるが、「全くない」人も２割強いる。

母親への贈り物のかたちは、定期的だったり気が向いたときだったり、人それぞれ。

【【母親への贈り物母親への贈り物】】年間頻度、贈り物のかたち年間頻度、贈り物のかたち

母親へ、贈り物をするのは年間で何回くらいありますか？

2.5 39.3 14.2
6.7

29.0
8.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

月に２回以上 月に１回程度 
２、３カ月に１回程度 半年に１回程度 

１年に１回程度 それ以下 

よくある , 11.4

たまにある , 50.4

全くない , 9.5

ほとんどない ,

28.7

【母親への贈り物のかたちとして、以下の内あてはまるものをお選びください】

気に入ったものや、母親に合いそうなモノを見つけた時に贈る

ほとんどない ,

24.5

全くない , 20.6

たまにある , 30.9

よくある , 24.0

【母親への贈り物のかたちとして、以下の内あてはまるものをお選びください】

定期的に決まったモノを贈る

（％）

（％）
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■母親への贈り物にかける費用は、1回あたり平均「3000～5000円未満」が5割弱とボリュームゾーン。高くても1万円未満の人が多いよう。

■母親への贈り物をしているシーンで多いのは「母の日」と「誕生日」。「お歳暮」「お中元」という人もまだ結構いる。

母親への贈り物は、1回あたり3000～5000円未満がボリュームゾーン。

【【母親への贈り物母親への贈り物】】１回あたりの平均金額、贈り物をしているシーン１回あたりの平均金額、贈り物をしているシーン

母親への贈り物にかける費用は、１回あたり平均いくらくらい？

15.8 7.348.9
26.6

1.1

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３,０００円未満 ３,０００～５,０００円未満 
５,０００～１万円未満 １万～２万円未満 

２万～３万円未満 ３万～５万円未満 

母親へ贈り物をしているシーンを

この中からいくつでも選んでください

順位 n
１位 母の日 279
２位 誕生日 238
３位 お歳暮 119
４位 お中元 103
５位 クリスマス 45
６位 敬老の日 40
７位 その他の記念日 35



14

■母親から「半年に1回」「1年に1回」「２、３ヵ月に１回」程度の頻度で贈り物をもらっている人が７割弱。

■母親からの贈り物のかたちは「母親が気に入ったものや、自分に合いそうなモノを見つけてくれたときに贈られてくる」が半数ぐらい、「定期的に
決まったモノが贈られてくる」人も4割弱。

■母親からの贈り物にかかっている費用は、１回あたり平均「3000～5000円未満」が３割、1万円未満が2割と自分からの時と同じような感じ。

母親からの贈り物にかかっている費用も、自分からのときと同じような感じ。

【【母親からの贈り物母親からの贈り物】】年間頻度、贈り物のかたち、１回あたりの平均金額年間頻度、贈り物のかたち、１回あたりの平均金額

母親から、あなたへの贈り物は年間で何回くらいありますか？

【母親からの贈り物のかたちとして、以下の内あてはまるものをお選びください】

母親が気に入ったものや、自分に合いそうなモノを

見つけてくれた時に贈られてくる

26.3

1.4

5.9 17.3 24.9 24.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

月に２回以上 月に１回程度 
２、３カ月に１回程度 半年に１回程度 

１年に１回程度 それ以下 

よくある , 6.8

たまにある , 44.5

全くない , 16.1

ほとんどない ,

32.6

ほとんどない ,

33.4

全くない , 29.8

たまにある , 26.2

よくある , 10.6

【母親からの贈り物のかたちとして、以下の内あてはまるものをお選びください】

定期的に決まったモノが贈られてくる

19.6 9.2 16.230.8 21.8
1.4

0.3 0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３,０００円未満 ３,０００～５,０００円未満 

５,０００～１万円未満 １万～２万円未満 

２万～３万円未満 ３万～５万円未満 

５万円以上 わからない 

母親からの贈り物にかかっている費用は１回あたり平均いくらぐらい？

（％）

（％）
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■母親と会ったり、一緒に何かを楽しんだりするのにかけている費用（支出）は人それぞれで、「1万円未満」17.8％、「1万～3万円未満」27.9％、
「3万～5万円未満」21.7％、「5万～10万円未満」15.0％とばらけた。「10万円以上」使っている人も2割弱いる。

■現在母親と会ったり、一緒に何かを楽しんだりするのにかけている支出を、今後どうしていきたいかについては、「現状のまま」「今より少し増や
したい」がほとんど。かなり増やしたいという声もそんなにないが、減らしたいという人はほとんどいない。

母親と会ったり楽しんだりするのにかける支出は「現状ママ」か「少し増やしたい」が半々。

母親と会ったり一緒に何かを楽しんだりするのにかけている費用、支出母親と会ったり一緒に何かを楽しんだりするのにかけている費用、支出

≪最後に｢あなたご自身のこと｣について伺います≫

母親と会ったり、一緒に何かを楽しんだりするのにかけている

費用（支出）は年間でいくらぐらい？

現在母親と会ったり、一緒に何かを楽しんだりするのにかけている支出を、

今後どのようにしていきたいですか？

17.8 15.027.9 21.7 10.9
4.2

1.4

0.6

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

～１万円未満 １万～３万円未満 

３万～５万円未満 ５万～１０万円未満 

１０万～１５万円未満 １５万～２０万円未満 

２０万～３０万円未満 ３０万～５０万円未満 

５０万円以上 

4.7 0.345.0 50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今よりかなり増やしたい（３割以上増やしたい） 

今より少し増やしたい（１～２割程度増やしたい） 

現状のまま 

今より少し減らしたい（１～２割程度減らしたい）


